PROVA D’ESAME * SESSIONE SUPPLETIVA 2017

Liceo scientifico e opzione scienze applicate

PN stabilire se le rette:
rry=>5—6,ssy=21x+25
sono tangenti alla curva 0 di equazione:

y=x’=2x*+x+1.
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SOLUZIONE * SESSIONE SUPPLETIVA 2017

Liceo scientifico e opzione scienze applicate

PN Larettardiequazione r(x) = 5x — 6 & tangente al graficodi f (x) = x> — 2x*>+ x + 1 se retta e grafico hanno
un punto in comune e se in tale punto il coefliciente angolare ¢ lo stesso, cioe deve essere soddisfatto il
sistema:

r(x)=f(x) {5x—6=x3—2x2+x+1 {x3—2x2—4x+7=0
r(x)=f(x) ~ [5=3x2—4x+1 T 3x2—4x—4=0
Risolviamo I'equazione di secondo grado:

2+vV4+12 244 _ 2 _
3 =73 —»xl——?sz—Z.

3x2—4x—4=0 - x=

Verifichiamo se tali valori sono soluzione anche della prima equazione, quella di terzo grado:

(-2 —2(-2)—a(-2)t7=0- -2 -84+ 8170 2o raLso;

28-2-22—-4-247=0 - 8-8—-8+7=0 - —1=0 — FALSO;
quindi la retta r non & tangente al grafico di f(x) in alcun punto.
Ripetiamo il procedimento per la retta s di equazione s(x) = 21x + 25:
s(x) = f(x) 21x+25=x>—2x>+x+1 xX*—2x?—20x—24=0
{s'(x) =flx) ~ {21 — 32— dx+1 - {3x2— 4x—20=0

3x?—4x—20=0 - x= Zi\/?im - 2§8 - x3=—2Vx4:%;

(2P —2(—2)?—20(—2)—24=0 — —8—-8+40-24=0 — 0=0 — VERO;

(57 -2 ) 205 )-24=0 ~ 12— 2P -2 —2a =0~ FaLSO.

Quindi la retta s & tangente al grafico di f(x) nel suo punto di ascissa —2.
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